

铜梁林业 满目青翠醉原乡

“十三五”时期林地面积达到93.17万亩，森林覆盖率增加到47%

葱郁的绿色连绵不绝，苍翠的树木层峦叠嶂。

走进铜梁，宛如置身于一幅清新多彩的山水画卷，让人流连忘返。绿色，俨然成为原乡大地上的主色调——看山，林木葱郁，苍翠欲滴；看城，绿树掩映，城在绿中；看村，村隐林中，硕果累累；看路，绿树成荫，鸟语花香……

近年来，铜梁牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，在区委领导下，坚定走产业生态化、生态产业化之路，围绕筑牢长江上游重要生态屏障、建设山清水秀美丽之地目标，不断开创林业现代化建设新局面，着力提升森林质量、发展生态产业、深化林业改革、保护森林资源，全力推动森林城市创建，正以林业生态高质量发展为实现高品质生活注入绿色力量。

扩绿提质 绘就生态画卷

位于铜梁毓青山上的华兴镇团林村村民苟廷华清楚地记得，过去村里曾是尘土飞扬、草木凋零的废弃矿山片，一遇下雨天，到处都是泥浆。“现在不同了，满山都是树，水土流失少了，家乡变美了，家门口还能吃上旅游饭。”变化来源于这些年国土绿化工程的实施，矿区种满了树，树苗一天天长



原乡中央公园

大，环境也随之改变，“荒山穿上了绿衣服，环境好了啥都好。”

绿色成为生态铜梁的发展底色和亮色。近年来，铜梁先后出台政策措施给原乡大地增树添绿，坚持不懈实施退耕还林、长江防护林三期、天然林保护、国家储备林基地建设及森林质量提升等国家生态工程，不仅保护好了这一优势，更进一步擦亮，让这一绿色底板更加有魅力。

据铜梁林业局相关负责人介绍，通过科学选择造林树种和造林方式，大力营造混交林。同时，围绕增强森林生态综合功能和森林产出效益，结合松材线虫疫木除治，加大森林抚育力度，突出抓好城周重要空间及重要河道、通道周边的林相改造，目前铜梁全区森林数量明显增加，森林质量明显提高，实现林地面积、森林面积、森林覆盖率和森林蓄积量“四增长”。

与“十二五”时期相比，该区林地面积增加了1.99万亩，达到93.17万亩，增幅2.14%；森林面积增加1.27万亩，达到91.19万亩，增幅1.39%；森林蓄积量增加8.57万立方米，达到95.7万立方米，增幅8.96%；全区森林覆盖率增加到47%……5年来，在铜梁这一串串数字勾勒了一条向“绿”而行之路。从高山到丘陵，从平原到沃野，处处呈现出山清水秀、蓝天白云、满目皆绿的新景象，林业已成为铜梁保护生态环境的天然屏障。



玄天秀水生态画廊

增绿创森 提升城市品质

天蓝地绿，中国人居环境范例奖、中国最具幸福感城市、国家园林城市、中国十佳深呼吸小城、全国十佳生态文明城市、中国天然氧吧……一张张熠熠生辉的烫金名片，展示铜梁这座城市的绿色魅力。

近年来，铜梁坚持生态立区、绿色发展，把创建森林城市作为建设城市文明、提升城市品位、促进人与自然和谐相处的重要载体，持之以恒、久久为功推进造林绿化，广泛开展森林单位、森林小区、森林学校等森林创建活动，通过见缝插绿、规划植绿等手段，实现了出门看绿、推窗见绿、上街赏绿、游园观绿。

“全区先后实施了森林城区建设、生态廊道建设、森林文化建设、森林服务建设等多项重点工程。大工程、大项目的有序推进，带动了城市森林建设大发展。”据铜梁区林业局相关负责人介绍，截至目前总体规划明确的45

项重点工作和建设任务计划总投资20.9亿元，已累计完成投资19.5亿元。

各项生态建设成果也为这座城市增添了浓重的绿色基调。越来越多的原乡儿女享受着青山碧水、蓝天白云带来的生态红利。截至目前，全区完成见缝插绿、裸露地面整治20多万平方米，中心城区新增绿地面积约42万平方米，已建成30个公园、广场，市民出门500米以内就有公园广场。铜梁建成区绿地面积达到1701.8公顷，绿化覆盖率达49%，人均公园绿地面积13.7平方米。

从城外绿色净土到城区绿美相融，再到城郊森林环绕，如今铜梁“林在城中、城在林中”的城市风貌愈发彰显，人与自然和谐共生的氛围日益浓厚。

以绿生金 提速乡村振兴

城市提升让生活更美好，乡村蜕变则让城市更向往。在铜梁西郊，一条环线绿道如同

一条翡翠项链，以绿道为“串”，以沿途生态农业为“珠”，串点成线，串起了城市与乡村、美景与产业，也串起了绿水青山与金山银山的和谐统一。如今漫步西郊绿道，宽阔整洁的柏油路两侧，五颜六色的鲜花和青翠欲滴的绿树连绵，俨然置身于美丽画卷，很难再与传统农村联想在一起。

推进乡村生态绿色发展，近年来，立足区情民情，铜梁大力开发利用特色资源，创新性地开展林业协同乡村振兴、全域旅游、精准扶贫全面推进，把农村“四旁”植树、农田林网和特色经济林建设与调整优化农业产业结构、发展新型农村集体经济、综合整治农村人居环境结合起来，多栽植“风景树”“传家树”“摇钱树”，实现了生态受保护、农民得实惠。

青山常在，后继有“林”。据铜梁林业局相关负责人介绍，截至目前，铜梁全区累计建成国家森林乡村6个、市级绿色新村3个、市级绿色示范村55个，已形成拥有1.5万亩茶产业、27万亩笋竹产业、2万亩花椒产业、15万

亩经果林的绿色生态产业，并在西郊示范片建成4栋年产草本花卉400余万盆的温室大棚，用于城区绿化和美丽乡村建设。全区累计发展市级林业龙头企业5家，市级森林人家9个、区级森林人家8个……

从增量到提质，从城市到乡村，一抹抹绿色诉说着生态建设的梦想，从荒山到林田，从绿化到增收，一项项林业产业工程为乡村百姓增添了一份实实在在的收入……铜梁正在描绘一幅绿水青山和金山银山交相辉映的美好画卷。

刘玉珮 龙搏
图片由铜梁区林业局提供

全面开启“十四五” 新蓝图如何描绘？

总体目标

到2025年，实现全区森林覆盖率提升到50%左右，森林蓄积量增加到160万立方米，林业产业产值达到45亿元。森林火灾受害率稳定控制在0.3‰以内。成功创建国家森林城市。新发生林业有害生物成灾率控制在2‰以下，无公害防治率达到85%以上，测报准确率达到90%以上，种苗产地检疫率达到100%。力争实现2个疫点单位无疫情、1个疫点单位达到拔除标准。

具体抓手

“两岸青山、千里林带”生态工程、国家储备林建设工程、天然林保护修复工程、森林质量提升工程、长江防护林工程、自然保护区建设及野生动植物保护工程等重大项目全面推进。

林木良种基地基础设施建设、成渝地区双城经济圈“三路”绿化美化建设项目、完善森林火灾预防体系、创建国家森林城市、重大林业有害生物综合治理等重大项目接续实施。

林产品加工、笋竹产业、生态康养产业等重大产业壮大发展。

林长制、林地“三权”分置及林业“三变”改革等重大改革深入推进。

让说普通话

成为一种好习惯



市委宣传部 市文明办 宣

学好说好普通话

助力城市国际化



市委宣传部 市文明办 宣